

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Таможенные льготы как фактор усиления инновационных процессов в экономике России

Бабаева Рената Абдукалиловна

Аспирант

Российская таможенная академия г. Люберцы, Факультет таможенного дела,

Люберцы, Россия

E-mail: boboychik1988@mail.ru

Современные системные вызовы российской экономики, обусловленные как мировыми тенденциями, так и внутренними барьерами развития определили безальтернативность инновационного характера ее развития. Об этом свидетельствует активная инновационная политика, проводимая государством и нашедшая свое отражение в основных стратегических документах [1], [2], [3].

Инновационное развитие экономики представляет собой процесс движения системы к устойчивому состоянию, основанный на знаниях и инновациях, реализующий конкурентные преимущества экономики страны, обеспечивающий устойчивый экономический рост, повышение качества и уровня жизни населения.

Достижение устойчивого развития экономики возможно в том случае, если инновационный компонент станет доминантой функционирования всех составных частей национальной экономической системы, важнейшим элементом совокупной стратегии развития страны. Следовательно, осуществление инновационной деятельности является необходимым условием и критерием инновационного развития экономических систем всех уровней как на микроуровне – в организации, так и на мезо- и макроуровне.[4]

Осуществление инновационной деятельности хозяйствующими субъектами обусловлено, прежде всего, наличием необходимых финансовых, трудовых, научно-технических ресурсов, а также институциональной средой и развитием инновационной инфраструктуры.

Наличие перечисленных ресурсов может быть достигнуто за счет собственных источников предприятия, а также за счет импорта технологий, технологического оборудования, инвестиций и др. Таможенные льготы имеют особое значение в усилении инновационных процессов в российской экономике.

К таможенным льготам можно отнести следующие льготы:

- тарифные льготы (освобождение от уплаты налогов, сборов, таможенных пошлин);
- льготы при осуществлении таможенных операций, таможенных процедур и таможенного контроля.

В настоящее время существует целый ряд проблем, связанный с применением таможенных льгот:

- отсутствие эффективного набора средств и методов, стимулирующих ввоз инновационной продукции;
- отсутствие единых критериев отнесения товаров к категории инновационной, сложность ее идентификации;
- отсутствие адресных упрощений инновационным предприятиям;
- сложный порядок совершения таможенных операций и процедур;

Конференция «Ломоносов 2013»

- длительность таможенного администрирования, и как следствие дополнительные затраты;

- бюрократический и коррупционный механизм предоставления таможенных услуг.

Стимулирование инновационного развития российской экономики возможно за счет совершенствования таможенных льгот. Совершенствование тарифных льгот позволит участникам внешнеэкономической деятельности в той или иной степени минимизировать издержки ввоза инновационной продукции, а также создаст стимулы для производства высокотехнологичной продукции внутри страны. В свою очередь, совершенствование льгот при таможенном администрировании позволит уменьшить временные издержки и будет способствовать развитию инвестиционной и предпринимательской активности в стране.

Литература

1. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. № 1662-р.: www.ifap.ru/ofdocs/rus/rus006.pdf
2. Стратегии инновационного развития Российской Федерации на пе-риод до 2020 года. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 8 декабря 2011 г. №2227-р. // Интернет-портал Правительство России: <http://government.ru> .
3. Стратегия развития науки и инноваций в Российской Федерации на период до 2015 года. Утверждена Межведомственной комиссией по научно-инновационной политике (протокол от 15 февраля 2006 г. N 1)// Федеральный портал по научной и инновационной деятельности: <http://www.sci-innov.ru/law/base/66/>
4. Бабаева Р.А. Проблемы перехода на инновационный путь развития экономики России. // Сборник научных трудов аспирантов. – М.: РИО Российской таможенная академия. – 2010.